

# Вехи истории Кингисеппской центральной городской библиотеки

## В 1905 ГОДУ БЫЛА СОЗДАНА ПЕРВАЯ ЗЕМСКАЯ ПУБЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА В ЯМБУРГЕ

Очень трудно собирать сведения по истории развития библиотечного дела на территории нашего района. Революционные события 1917 года, Великая Отечественная война уничтожили многие документы. Основную помощь в поиске фактов оказали фонды Ленинградской областной научной библиотеки и архивов СПб. У каждой библиотеки, как у человека, своя судьба, своя линия жизни. Наши краеведческие изыскания движет потребность восстановить историческую справедливость, утраченную связь времен.

В законах Российской империи до 1860 г. про открытие библиотек для народа, равно как и публичных, т.е. общественных, практически ничего не говорилось. До земской реформы 1864 г., как известно, на территории современной Ленинградской области начало было положено сначала старейшими монастырскими, церковными библиотеками, а затем при церковно-приходских школах (с 1894 г. в их создании принимали участие епархиальные власти и церковные братства), позднее – при земских училищах и школах (на страницах библиотек сельских поселений даются сведения по училищным и прицерковным библиотекам Ямбургского уезда). До возникновения школьной образовательной системы немаловажную роль в просвещении населения играла и лютеранская церковь. Лютеранские пасторы принимали участие в руководстве народным просвещением, они являлись основателями сельских школ, семинарий. Они же организовывали распространение газет и появление сельских библиотек (первоначально при пасторатах). При евангелическо-лютеранских приходах открывались библиотеки для чтения с финскими книгами. Подробнее в сборнике **Кладовые мудрости: ИСТОРИЯ БИБЛИОТЕК КИНГИСЕППСКОГО РАЙОНА** /сост. В.В. Демина. - Кингисепп, 2011 (здесь сокращенный вариант, история городских и сельских библиотек на соответствующих страницах).



### КЛАДОВЫЕ МУДРОСТИ: ИСТОРИЯ БИБЛИОТЕК КИНГИСЕППСКОГО РАЙОНА

КИНГИСЕПП  
2011



*В сборник, который является продолжением издания 2005 года «Из истории библиотечного дела в Кингисеппском районе», вошли работы двух конкурсов муниципальных библиотек, проведенных к 100-летию и 105-летию первой земской публичной библиотеки Ямбургского уезда (2005 и 2010 гг.). Нашими коллегами представлены интересные факты, события в истории городских и сельских библиотек Кингисеппского района Ленинградской области и местностей, на которых они расположены, а также современная библиотечная деятельность. Составителем добавлен материал из фондов Кингисеппской центральной городской библиотеки, Кингисеппского историко-краеведческого музея, библиотек Санкт-Петербурга. Здесь представлен дополняемый вариант издания.*



БИБЛИОТЕКА КАК СУДЬБА. История Кингисеппской ЦГБ в СМИ:  
Рекомендательный список / сост. В.В. Демина. - Кингисепп, 2010.

ИЗ ФОТОАРХИВА



Народный дом

Ябургского комитета попечительства о народной трезвости в Ямбурге, где с 1905 г. располагалась первая земская публичная библиотека (построен в 1903 г.). Активное участие в ее организации приняли граф Георгий Николаевич Сиверс (1864 – 1922, *Сербия, имение Эчка, в 10-ти км от г. Велики-Бечкерек*) – предводитель ябургского дворянства и Петр Петрович Зальцер (*Петр Николай Александр, 28.05.1839 – 11.11.1905, Ябург*) – председатель Ябургской земской управы, друг и сослуживец Сиверса. Интересно, что Устав бесплатной народной библиотеки-читальни в Ямбурге был утвержден еще в 1899 г. (ЦГИА СПб, ф. 254, оп. 1, д. 9107 Об утверждении проекта устава бесплатной народной библиотеки в г. Ямбурге. 1899)  
В годы Первой мировой войны в этом здании располагался госпиталь № 2 на 60 коек (Белобородов А., Семенов А. *Символ Отечества. Церковь св. Георгия Победоносца 146-го Царицынского полка в Ямбурге. - 2015. С.161*).



По сведениям краеведа А.Н.

Белобородова в протоколах Ямбургского Уисполкома от 04.11.1920 значится постановление: "1) Освободить помещение городской библиотеки под телефонную станцию, как смежное с почтово-телеграфной конторой. 2) Под библиотеку занять помещение немецкой лютеранской церкви по пр. К. Маркса рядом с Финотделом, принимая во внимание остроту квартирного вопроса и отсутствие свободных помещений, а городская библиотека – единственная в Ямбурге". В газете «Плуг и молот» (первое название местной газеты «Время») от 29 ноября 1920 г. сообщалось, что по пр. К. Маркса, 5 ежедневно работала Центральная библиотека, читальному залу библиотеки было решено дать имя Н.К. Жукова. На фото ниже - здания, где была библиотека до ноября 1920 г. и после этого постановления.



Ямбург. В 1920-30-е годы библиотека находилась в 3-х этажном бывшем "доходном доме" князя М.В. Оболенского (председатель Ямбургского уездного земства, меценат, многолетний почетный мировой судья). Дом разрушен во время Великой Отечественной войны (сейчас на этом месте памятник В. Кингисеппу).

Газета "Колхозник" №125(280) от 7 июня 1932 года в статье "На библиотечном фронте" сообщала: "При Кингисеппской библиотеке открылось национальное отделение.

Имеются книги: на немецком, татарском и эстонском языках. Библиотека открыта ежедневно с 2 до 8 часов кроме выходных дней" (по сведениям краеведа А. Белобородова).